
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyitvány sora 40 fill.
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

Felelős szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

Hontvármegye a trónörökospár emlékének.

Az egy örült gaztett áldozatán esett trónörökospár szörnyű tragédiája vármegyénkben is mély megrendülést váltott ki. Vármegyénk egész közönsége a legkisebb falu lakosságáig megilletődve vett részt az országos gyászban.

Hatósági rendeletre a temetés napjáig minden zajos mulatság szünetelt. Ipolyságon, a vármegye székhelyén az összes középületeken és sok magánépületen ki volt tűzve a fekete zászló. Csernoch János dr. bíboros hercegprimás pásztorlevelet bocsátott ki, melyben elrendelte, hogy a temetés napján az összes templomokban szóljanak a harangok és énekes gyászmisét mondjanak a trónörökospár lelkiüdvéért.

E hó 5-én délelőtt 10 órakor Dedinszky Aladár evangélikus lelkész gyászistentiszteletet tartott az ipolysági evangélikus templomban, melyen Ivánka István főispánnal élén, nagy közönség jelent meg. E hó 6-án pedig az ipolysági státuskvó hitközség imaházában Grossmann Gyula főrabbi mondott gyászimát a trónörökospár emlékezetére.

E hó 7-én reggel 9 órakor az ipolysági r. kat. plebániatemplomban nagy papi segédlettel Schreiber Aladár esperes-plebános mondott énekes gyászmisét, melyen a vármegye zászlója alatt Ivánka István főispán vezetése mellett a vármegye tisztikara, az állami hatóságok, hivatali és társadalmi intézmények testületileg vettek részt.

Délelőtt 10 órakor a vármegyei székház dísztermében Ivánka István főispán elnöklése mellett rendkívüli közgyűlés volt, melynek egyedüli tárgya a trónörökospár fájdalmas elhunytától való részvét kifejezése volt.

Ivánka István főispán az elnöki székből lendületes szárnyalással következő megható beszédet mondotta:

Ő császári és királyi fensége néhai Ferenc Ferdinánd trónörökös és fenséges neje Hohenberg Zsófia hercegasszony megdöbbentő, erőszakos halála nemcsak uralkodóházunkat börtölt mélységes gyászba, s vele nemcsak az egész magyar nemzetet, de mindenkit, akiben csak egy kis jobb érzés lakik; mert az elvetemült gaz merénylő végzetes golyója minden emberiesen érző szívet célba talált s vérző részvétre indított.

S fokozza a részvétet, hogy a kötelességét teljesítő katona oldalán, talán vele egy pillanatban lehette ki nemes lelkét a fenköltlen hű és szerető feleség, ki veszélyben tudva szeretett urat, annak akarata ellenére is követte őt, s követte a halálba is, mint hajdan a hű ósindus asszonyok.

Kit ne döbbsentett volna meg, kinek szívének ne facsarta volna guzsba a fájdalom és elkeseredés, mikor a példásan hűséges szerető hitvespárt akikre még hosszú boldogság és két trónus fénye várt, ily nyomorultul veszni látta?

És ezzel feldulva a polgáriasság kedves, meleg családi fészket, s elhagyatva árván a kicsiny fiókat, az anyai gonddal és szeretettel nevelt három szép gyermeket.

Szegény kis árvák! Ti vagytok a legvesztesebbek e szörnyű tragédiában.

De vesztesek vagyunk mind, kik az em-

beriség jobb érzéseiben, a kulturáltság nemesítő hatásában vetett hitünkben megrendítettünk.

A tragikumnak, mely uralkodó házunkat üldözi, csak nem akar vége szakadni.

Felséges jó öreg királyunk fejedelmi lélekkel s igazi vallásos megadással türi és viseli a sors súlyosabbnál súlyosabb csapásait.

De az ő lelki erejének is van határa.

Siessünk mi hű magyar népe legalább igaz részvétünkkel támogatni őt a megpróbáltatás, a gyász nehéz napjai alatt.

Biztosítuk hű alattvalói ragaszkodásunkról, hogy Szent István trónját ne csak királyi hatalma alapjának, de minden bajában, minden bujában biztos menedékhelyül, biztossága és nyugalma erős váraként tudja és érezhesse.

E részvét nyilatkozat megtételére gyűltünk ma össze.

S hogy ennek kifejezést adjunk indítványozom: foglaljuk mélységes részvétünket jegyzőkönyvbe, s intézzük a következő hódolatteljes részvétfeliratot ő felségéhez. Ezenkívül a mélyen sujtott hercegi gyermekekhez is intézzünk részvétfeliratot, s e határozatok végrehajtásával főjegyzőnket, mint alispán helyettesünket bizzuk meg.

A törvényhatóság tagjai komor gyászban, megilletődve és némán felállva hallgatták végig a beszédet.

A közgyűlés az elnöki indítványt egyhangú helyesléssel elfogadta, és elhatározta, hogy a királyhoz következő szövegű feliratot intézi:

Felséges Urunk és Királyunk!

Hű alkotmányos alattvalói hódolattal járunk az Árpádok gyászbaborult trónusához, hogy mélységes részvétünket annakzszámolyára letegyük.

Fogadjon Felséged atyai szívvvel s az ősi erénybe vetett bizalommal e gyászos hódolattal, mint Hontvármegye hű népe fájdalmának őszinte megnyilatkozását.

Részteszünk e gyászban egész valónkkal, mert minket is szíven talált a szörnyű végzet.

Felséged fenkölt királyi lelke igaz vallásos hittel és megadással elviselt már ennél nagyobb csapásokat is. De a magyar nemzet ott is Vele volt és őszintén Vele érzett.

Ma is osztozni óhajtunk Felséged gyászában, mely a néhai trónörökös ő fensége Ferdinand királyi herceg és fenséges neje szörnyű halálában érte. Osztozni óhajtunk, nehogy, aki milliók gondját és jólétét hordja szíven, a millióknak is terhes csapást és gyászt egymagán viselje.

Magyar hűségünk, bizalmunk, szeretetünk és igaz részvétünket küldve vigasztalóul

Alattvalói mély hódolattal maradtunk

Császári és Apostoli Királyi Felséged legalázatosabb jobbjai.

Egy havi közigazgatás.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 6-án Ivánka István főispán elnökle alatt havi ülést tartotta.

A választott tagok közül jelen voltak: Berkó István, Bolgár János, Csizmár Márton, Huszár Tibor, Ivánka László, Nyáry Alfonz báró, Somogyi László, Wilezek Vilmos gróf, Wilhelm Károly dr.

Alispáni jelentés.

Legmélyebb gyásszal és igaz szomorúság érzetével jelentem, hogy Ó cs. és kir. fensége Ferencz Ferdinand főherceg ur és fenséges hitvese Hohenberg Zsófia hercegnő június hó 28-án a déli órákban Serajevóban büntös merénylet áldozatául estek, mely megrendítő országos gyászeset bekövetkeztében, a belügyminiszter sürgönyének vételekor jun. hó 29-én intézkedtem, hogy a gyászlobogók kitzessenek, a nyilvános zenélés betiltassék s egyéb helyi viszonyoknak megfelelő részvétnyilvánítások után vármegyeszerte a gyásznak tanujele adassék. — Egyben jelentem, hogy a törvényhatóság gyászának kifejezésre juttatása végett főispán ur Ó méltósága július hó 7-ik napjára rendkívüli gyász közgyűlést hívott egybe, — mely napon reggel 9 órakor a székhely róm. kath. templomában gyászistentiszteletet fog tartatni.

Jelentem továbbá, hogy a vm. törvényhatósági bizottsága jun. hó 24-én rendkívüli közgyűlést tartott, — amelyen több sürgős ügy elintézését nyert.

M. kir. kereskedelemügyi miniszter 47206. 1914. III. sz. intézkedésével, — a Léva-Bakabánya- illetve Léva—Eggyi h. é. vasutvonala még 1909. évben megadott előmunkálati engedélyt újabb 1 évi időtartamra meghosszabította.

A júniusi közigazgatási bizottság határozatából folyólag, a csendőrsök létszámának betöltése iránt a felirat felterjesztett; — s a kóbor cigányokkal szemben való eljárásra a hatóságokat és csendőrségeket felhívtam.

Közegészségügy.

Vm. t. főorvos jelentése:

Június havában a közegészségügyi állapot általában kedvező volt, noha a felnőttek között a hó utolsó hetében feltűnő sok súlyos emésztési zavar fordult elő.

A fertőző bántalmak közül észleltetett vörheny megbetegedtek 39, májusról júniusra maradt 16, összesen kezelve lett 55, ezek közül gyógyult 36, elhalt 1, ápolás alatt maradt 18.

Roncsolótoroklob volt 4 községben, 4 gyógyult kanyaró volt 8 községben, májusról júniusra maradt 37 júniusban szaporodott 15, összesen 52, gyógyult 47, elhalt 1, és ápolás alatt maradt 4. — Hasihagymáz volt Korponán egy családban 3, mind a három gyógyult.

Orvos törvényszéki boncolat tartatott Nagyberzsényben egy agyon ütött férfi holttesten, Nagy-csalomán egy vízből kifogott hullán, — orvosrendőri hullaszemle egy esetben egy szívszélhűdésben elhalt egyénen — kilenc dajkaságba a dott gyermek fölött gyakoroltatott hatóság: fölügyelet, mindannyi gondozása kielégítő.

Ebmarási eset egy, az ipolysági járásban, a megmárt a Pasteur intézetbe küdetett.

Szófaviz gyárak, pekműhelyek boltok, italmérések, vágóhidak, piacok, vizsgálatánál több kósár éretlen gyümölcs elkoboztatott. Említésre méltó rendellenesség nem tapasztaltatott.

Tanügy.

Kir. tanfelügyelő jelentése:

Vármegyénk területén július hó 1-ével kezdetét vette a nagy szünidő, amely a legtöbb helyen szeptember hó 15-ig fog tartani. Rendes tanítások csak a két polgári iskolában, a vámosmikolai magán és a bakabányai állami iskolában folyt egész július 5-ig, ezzel azonban a tanítás az egész vonalon befejeztetett.

Az évről vizsgát mind a két iskolában magam vezetem, lefolyása szabályszerű volt. A vámosmikolai magán iskolában a vizsgát bizottságunk érdemes tagja: Huszár Tibor ur vezette; mely szolgálatkészségeért neki e helyről is hálás köszönetet mondok.

Az ipolysági polgári leányiskolában a jövő tanévtől kezdve a tanítás más mederbe fog terelődni, a mennyiben a vallás és közokt. m. kir. miniszter által folyó évi 4000 szám alatt kiadott tantervi utasítás szerint a polgári leányiskola gyakorlati jelenleg nem csak az elméleti tárgyak gyakorlati módon való tanításában, továbbá a gyakorlati életből vett anyagában találja kifejezését, hanem specifikusan gyakorlati tárgyak felvételében is. Ilyenek: az élet és egészségügyi ismeretek, a háztartási és nevelési ismeretek, a rajz és női kézimunka. Nem szorul bővebb kifejezésre, hogy ezek a gyakorlati tárgyak is sok tekintetben a polgári leányiskola általános nevelő feladatát szolgálják, de egyenes céljuk mégis az életbe kilépő növendékeknek oly ismeretekkel és készségekkel való ellátása, melyekkel mintegy közvetlenül értékesíthetnek.

A korponai állami polgári fiú iskola ellen a ministeri szakfelügyelőnek is kifogása volt amennyiben, hogy elhelyezése célszerűtlen, tanulmányi előhaladásában pedig hanyatlás mutatkozott. E hiányokról illetve mulasztásokról a ministeriumnak külön jelentést tettem.

Múlt hónap közgyűlésünkben említést tettem arról, hogy a bakaszenesi állami iskolának építése egyre késik, a bérlet június végével letelik s a tanító családjával az utcára kerül. Most tisztelettel jelentem, hogy a magas közoktatásügyi kormány az iskola építését elrendelte s a munkálatok keresztülvitelével vármegyénk államépítészeti hivatalát bízta meg. Az akkor hangzott aggályaimat azonban most fentartom, külön átiratban kérem a vármegye alispánját, hogy az iskolának szánt telket — különösen közegészségi szempontból vizsgálta meg s a helyszíni szemle eredményéről engem is értesítsen.

A vármegyénk területén szervezett új állami iskolához — valamint nyugdíjazás folytán megüresedett és újonnan rendszeresített tanítói állásokra a főispán Ó méltóságával egyetemben a jelölést megejtettük. A hévmagyarádi és a siraki iskolához rkath. vallású férfi-, a nagymarosi iskolához ág. h. ev. férfi- a korponai iskolához az igazgató állásra ág. ev. férfi- és egy rkath. vallású tanítónő kinevezeteni fog; a szudi ág. h. ev. iskolával az ott működő tanító is az állam szolgálatába fog átvétni.

Államépítészeti.

Áll. épít. hiv. főnök jelentése.

1. A helyenkinti rendkívüli csapadék vizek az állami és a törvényhatósági utakon számbavehető károkat, vagy közlekedése akadályokat nem okoztak, és tudomásom szerint csak az ipolyszakállós országyi és a perőcsényi államuti vicinális utakon voltak nagyobb mérvű utrongálások és amelyek helyreállítása folyamatban van.

2. A vállalati tedanyag szállítottatott és ezzel kapcsolatban a gőzhengerrel a kóvár-ujfalui tvht. uton 4. 0. km. hosszú rész lett hengerelve.

3. Az ipolysági-balassagyarmati uton az Ipolykészenben lévő esali-patakhíd és a Kóvár melletti Ipolymeder-kijavítottatott.

Közigazdaság.

Közigazdasági előadó jelentése.

Az elmúlt hónap nagyobb részében napról, napra zivataros esők voltak, melyek különösen a hónap közepe táján helyenként felhőszakadássokká fajultak. E felhőszakadások folytán a patakok sok helyen kiáradtak és beiszapolták a közel fekvő réteket, nagyobb károkat azonban nem igen okoztak, mert gyorsan lefutottak. A vármegye több helyéről úgy Hévmagyarád, Deménd, Szántó, Nagymaros jeget is jelentettek, nagyobb károkat az sem okozott.

A hónap utolsó napjaiban az időjárás jelentékenyen kedvezőre változott megjavítva az összes termények különösen pedig a buza és rozs termés kilátását. A gabona neműek megerősödtek, a kalászkok és magvak lassu erőteljes fejlődése határozottan megjavította a termés kilátást, megjavította ezt továbbá azon körülmény is, hogy az igen nagykárosodással fenyegető rozsda veszedelem jelentékenyen megengyhült.

Nagyjavulás észlelhető a kedvezőre fordult időjárás után a kapásnövények és mesterséges takarmány neműeknél is.

A széna termés az egész vármegyében mennyiségileg elsőrendű, minőségileg azonban különösen a vármegye déli felében sok kívánni valót hagy maga után.

A legelők növényzete szépen fejlődik állandóan üde és elegendő táplálékot nyújt az állatoknak.

Állattenyésztés terén a haladás állandó. A felügyelőség a múlt hónapban kiosztott 14 drb. tenyész bikát és 8 drb. tenyész kanyt. A munkás viszonyok elég kedvezőek, munkás hiányról és szociális mozgalmakról jelentés nem érkezett.

Pénzügyigazgatás.

A pénzügyi közigazgatás 1914. évi június havi menete.

Befizetési eredmény.

a) Egyenesadó

Hátralék 1913. év végén	168506 kor. 23 fill
Az 1914. évi adótervezésének és utólagos előírás II. évnegyedi esedékes része	606634 kor. 28 fill
Összesen:	775140 kor. 51 fill.
Törlés	14172 kor. 88 fill
Megállapított tartozás	760967 kor. 63 fill

Befizetés

1914. év január 1-től május hó végeig	270797 kor. 84 fill
1914. évi június hóban	26649 kor. 94 fill
Összesen:	297447 kor. 78 fill
Hátralék	463519 kor. 85 fill

Összehasonlítás az 1913. évi befizetési eredménnyel befizetés

1913. év január május hóban	307047 kor. 91 fill
1913. év június hóban	24522 kor. 24 fill,
Összesen:	331570 kor. 15 fill

Az 1914. évi befizetési eredmény tehát 1913. év január máj. hónapban 36250 kor. 07 fillérrel kisebb 1913. évi június havában ellenben 2127 kor 70 fill. nagyobb

Hadmentességi díj.

Hátralék 1913. év végén	24166 kor. 77 fill
Az 1914. év hadmentességi díj-tartozásnak és utólag előírásnak II. évnegyedi esedékes része	172 kor. — fill
Összes tartozás:	24338 kor. 77 fill.
Törlés	2209 kor. 25 fill
Megállapított tartozás	22129 kor. 52 fill.

Befizetés.

1914. év január május hóban	2514 kor. 44 fill
1914. év június hóban	93 kor. 44 fill,
Összesen:	2607 kor. 88 fill.
Hátralék	19521 kor. 64 fill

Az 1913. év január máj. hóban

befizetett	2137 kor. 94 fill.
1913. év június hóban	209 kor. 92 fill
Összesen:	2347 kor. 86 fill

Az 1914. évi befizetési eredmény tehát az 1913. évi befizetési eredménnyel és pedig január május havi 373 kor. 50 fillérrel nagyobb ellenben a június havi 116 kor 48 fillérrel kisebb.

Előíratott az elmúlt hóban.

Egyenesadóban	738 kor. 56 fill
Haddíjban	18 kor. — fill
Országos betegápolási pótadóban	30 kor. 39 fill
Összesen:	786 kor. 95 fill

Töröltetett azon hóban.

Egyenesadóban	1411 kor. 53 fill
Haddijban	36 kor. — fill
Országos betegápolási pótdobban	36 kor. 11 fill.

Összesen: 1483 kor. 64 fill

Fizetési halasztás kedvezménye engedélyezett egyenes adóban (7 eset) 1431 kor. 18 fill. és illetékben (19 esetben) 15638 kor 72 fill. összeg erejéig. Az ideiglenes házádomentesség kedvezménye megadatott 8 évre 1 esetben és 10 évre 4 esetben.

A hétről.

— július 10

A FÖGIMNÁZIUM ELSŐ ÉVE.

Barczán Endre főgimn. igazgató közrebozsátotta az ipolysági főgimnázium első tanévére vonatkozó értesítőt.

Mindazok, kik rég át voltak hatva annak gondolatától, hogy Ipolyság, mint megyei székhely kulturigényei egy középiskola elnyerésével nyerjenek kielégítést, annak elnyerését szívükön hordozták, és annak létrehozásán fáradoztak, bizonyos megilletődéssel vették kezükbe ezt a kis füzetet és kedves olvasmányként lapozgatták át.

Az értesítő beszámol az intézet keletkezéséről és megnyitásáról, kronológikus sorrendben írja le a tanév történetét és kiemertő tájékoztatást nyújt az intézet külső és belső életéről.

A főgimnáziumban az igazgatón kívül három helyettes tanár, a Ballenegger Andor helyére jött Gammer Béla, Malártsik Lajos és Maurer Endre tanították a rendes tárgyakat. A hittant Porubszky Géza dr., Dedinszky Aladár, Groszmann Gyula és Hegedüs Lajos adták elő. Az értesítőnek meg van a maga kedves, szelid humora is. A tanári testület névsorában szerepel Bogoevici Gennadius görög keleti protoszinellus is, akiről eddig nem is tudtuk, hogy a görög keleti hittant tanította heti egy órában, egy növendéknek. Mire a nevét megjegyezhetjük és kiejteni megtanuljuk, talán szerencsénk lesz tiszteletreméltó személyéhez valóságban is.

A tanártestület kivette részét a helyi társadalom közhasznú munkájában is. Barczán Endre igazgató szép ambícióval megalakította a szabad liceumot, melynek kulturális életünkben csakhamar meglesznek az üdvös nyomai is. Több községben az emberi mivelődés és jogtörténet köréből népies előadást tartott, e mellett társadalmi, humanisztikai, helyiérdekű és pedagógiai cikkeket irt a Honti Lapokba, a fővárosi s megyei tanügyi folyóiratokba.

Felvette nyilvános tanulót az I. osztályba 68, a II. osztályba 21-et, magántanulót az I. osztályba 5, a II. osztályba 1-et. Évközben kimaradt az I. osztályból 9, vizsgálatlan maradt a két osztályban 8. Levizsgázott az I. osztályban 59, a II. osztályban 18. Megbukott az I. osztályban 17, a II. osztályban 6. A bukottak százaléka nem haladja meg más intézetek ebbeli kedvezőtlen számarányát, különben is, — pláne kezdő intézetnél az osztályozásnál bizonyos szigorú mérték alkalmazása az intézet nivójának és hírnevének megalapozása érdekében kívánatos is. Egyébként a bukottakból pótvizsgát tehet az I. osztályban 8, a II. osztályban 4. Illetőségük sze-

rint hontmegyei 71, barsi 2, esztergomi 1, mármarosai 1, pestmegyei 1, budapesti 1. Vallás szerint r. kath. 53, reform 3, evang. 3, gör. kel. 1, izraelita 17. Mind magyar fiú, csak kettő tót.

Az igazgató lelkes fáradozásai eredményeként az intézet kebelében megalakult a szegény tanulókat segítő egyesület is, melynek ma már 43 alapító, 13 örökös és 189 rendes tagja van. Törzsvagyona már is meghaladja a 10000 koronát. Az egyesület szegény tanulókat ellátott könyvekkel, ruhával. Mire az intézet saját palotájába költözhet, megalakul a diákasztal is.

Tandijmentességet élvezett az I. félévben 23, a II. félévben 17 tanuló. Jó előmenetelű tanulók jutalmazására a kultuszminister 8 könyvet, az Ipolysági Takarékpénztár 100 koronát bozsátott rendelkezésre. Pénzbeli jutalomban részesült 3, könyvjutalmat kapott 5 tanuló.

Ime ezek nagyjában ifju intézetünk első évének statisztikai adatai. De amit nem árulhatnak el a rideg számok, azt látja a figyelő közérzűlet. Látja, hogy a tanári testület, élén annak ideális lelkű igazgatójával, nem csupán köteleességszerűleg, de meleg odaadással, igazi atyai szeretettel foglalkozott gyermekeinkkel. Odaadó munkásságukért a szülők köszönete és hálája kíséri el őket jól megérdemelt nyári pihenőjükbe. Ahonnét mire megfrissülve haza érkeznek, ifju intézetünk egy osztálylyal, a III-ik osztálylyal öregebb lesz.

Evang. tanító gyűlés.

Junius hó 24-én tartotta a honti ág. hitv. evang. tanító egyesület Felsőterényben évi rendes közgyűlését. Az Istentisztelet befejezése után, melynek papírészét Krupecz István alesperes látta el, az ev. iskolában gyűltek össze a résztvevők, a hol Bodnár János helybeli tanító tartott sikerült gyakorlati tanítást. Tárgya: a galamb ismertetése volt. Az előadást oly szakavatottsággal és meglepő rutinnal végzte, hogy igazi öröm és gyönyörűség volt látni, a mint a gyermekek az ügyesen feltett kérdésekre milyen biztos és értelmes feleleteket tudtak adni. A hallgatóság általános helyesléssel adózott a kitünő pedagógusnak.

Ennek befejezése után az elnök üdvözölve a vendégeket, és a szép számban megjelent egyes tagokat, elnöki jelentésében általában a zsinatról mondotta el nézetét, ismertette azokat az óhajokat, melyeknek megvalósítását az ev. tanitóság a zsinattól várja.

Az elnöki jelentés kapcsán határozatba ment, hogy I. a Pósa-ünnep alkalmából átnyújtandó nemzeti ajándék eszméjét magáévá teszi, az iskolás növendékek közötti gyűjtést magára vállalja és kéri ehhez az esp. közgyűlésnek szives hozzájárulását.

2., A Péterfy Sándor féle emlékszóborra az egyes tagok körében gyűjtést rendez.

3., tekintettel a változott viszonyokra kimondja az alapszabályok módosításának szükségét s az előmunkálatokkal Jaeger Gyula elnöklete alatt a selmeci kartársakat bizza meg.

Az elnöki jelentés befejezése után Bohus János olvasta fel a szocialis érzésről szóló értekezését. Fejtegetésének iránya általános helyesléssel találkozott. Képviseletetésünk az egyházkormányzat minden fokán című tételnél a közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy az alk. és jogügyi bizottság a tanitóság óhajait a legnagyobb mértékben kielégíteni iparkodott; megdöbbenéssel vette azonban tudomásul az ide vonatkozó paragrafusoknak ama intézkedését, hogy a kiküldöttek napi és fuvardíját a kiküldő egyesület köteles viselni. Tekin-

tettel arra, hogy az így kilátásba helyezett jog általánossá válik, kéri az esp. közgyűlést, hasson oda és terjessze a zsinat elé, pártólólag a tanitóság ama óhaját hogy a kiküldöttek fuvar és napi díja mindig az illetékes esperességi, kerületi és egyetemes pénztárból fedeztesenek. Ugyancsak az esp. közgyűlés útján kívánja a zsinat figyelmét felhívni arra a sérelemre is mely az ev. tanitóságot az 1913. évi fizetés rendezési törvényben érte s kéri a zsinat által kimondatni: hogy az ág. evang. egyháznak minden egyes tanítója fizetés lakbér, családi pótlék dolgában egyenlő elbánásban részesüljön az állami tanítókkal és hogy a zsinat rendezze a kántori illetményeket oly alapon, hogy az a tanítói fizetéstől elválasztanék s ezen a címen legalább 600 korona biztosítassék a tanítóknak az egyház részéről a kántorok ellátásáért. A Pozsonyvárosi egyházmegye tanításának memorandumához hozzá járul s ajánlja az esp. közgyűlésnek szives figyelmébe.

Ugyszintén a Nikelszky-féle ev. tanító-nőképző intézetre vonatkozó javaslatot is, mely egy igen nagy hiányt lesz hivatva pótolni, s melyet protestáns szempontból feltétlenül szükségesnek tart, azért a megindított akcióhoz a legszivesebben csatlakozik.

Az özv. árva gyámintézetnek az egyesületbe való beolvasztása ez idő szerint nem volt eszközölhető azért, mert nevezett egyesületnek alapszabályai olyanok, hogy az összes tagoknak belépését nagyon megnehezíti, szükségesnek tartjuk tehát az alapszabályokban gyökeredző szerzett jogoknak respektálása mellett ezeknek egy oly mértékben történő módosítást, a mely az egyesület tagjainak belépését megkönnyítené.

Végezetül Heresuth Kálmán ki. s tanfelügyelő ismertette „Gyermekeink” című nagy munkáit, melynek jövedelméből 10 százalékot a honti tanítói internátus javára ajánlt fel a szerző. A midőn nemes tettéért e helyen is hálás köszönetet mondánk, a munka megszerzését a legmelegebben ajánljuk ugy kartársainknak, mint minden tanügy barátoknak. Ismerve a szerző e téreni kiválóságát, disze lesz az minden tanítói szakkönyvtárnak s részben előmozdítója ama nemes ügynek, melynek megvalósítása érdekében oly régóta küzdünk s mely kell, hogy minden nemesen gondolkodó tanítót s tanügybarátot tette késztesse! A mint halljuk felsőbb köreink az egyházi hatóságok is megígérték támogatásukat; Remélhető tehát, hogy nevezettnek munkája egy igen tekintélyes összeggel fogja gyarapítani az internátus tőkéjét. Ugy legyen!

Az ülés befejezése után a Péterfy-szoborra megejtett gyűjtés 7.70 eredményezett. Az összeget rendeltetése helyére juttattuk.

Nagy Jenő.

A főgimnáziumi beiratások.

Az ipolysági állami főgimnáziumnak az 1914—5. iskolai évre az I—II—III. osztálya megnyílik s attól kezdve évenként egy-egy osztálylyal fejlődik tovább.

Az I. osztályba oly tanulók léphetnek, kik 9. életévüket betöltve legalább is az elemi iskola IV. osztálya elvégzéséről tudnak megfelelő bizonyítványt felmutatni, vagy ennek hiányában felvételi vizsgálatot tesznek. Magukkal tartoznak hozni azonkívül az állami anyakönyvi hivataltól kiállított születési és újraoltási bizonyítványt. A II—III. osztályba való lépésre az előbbi osztályról szóló gimnáziumi bizonyítvány jogosít. Akik polgári vagy reáliskolából akarnak fellépni a követ-

kező gimnáziumi osztályba: a különböző tárgyakból augusztus 31. reggel 8 órakor felvételi vizsgálatot tartoznak tenni, melynek díja 20 k. Magánvizsgálati engedélyért augusztus 1-ig kell 1 k. bélyeggel ellátott kérvénnyel folyamodni, e vizsgálat ideje szintén augusztus 31., a vizsgálat díja 80 k.

A szeptember 1, 2, 3. napjain tartandó beiratások alkalmával minden tanuló tartozik fizetni 10 k. beiratási 1 k. 50. f. értesítő, 2 k. ifjúsági könyvtári, 1 k. kirándulási, 1 k. ének, 30 f. bizonyítvány bélyeg s 50 f. tintadíjat, összesen 16 k. 30 f-t. Az évi tandíj, mely negyedévenként fizetendő, 48 k. A jeles és jó bizonyítványu szegénysorsu tanulók a tanulók száma arányában, a tanítók gyermekei azonfelül is tandíjmentességet kaphatnak.

Jó viseletű, szorgalmas, szegény tanulókat a segítőegyesület könyvekkel, esetleg írószerekkel ingyen ellát, vagy szükség esetén étkezéscről is gondoskodik.

A III. osztály leendő csekély létszámára való tekintettel főleg ez osztályba más intézetből jött tanulókat is előnyben részesítenek.

Felvilágosításokkal bármely napon szolgál d. e. 8—12 óra közt a főgimnázium igazgatója.

— *Evang. egyházmegyei közgyűlés.*

A nagyhonti ev. egyház megye folyó évi rendes közgyűlését Ivánka István főispán egyházmegyei esperességi felügyelő elnöklése mellett Ipolyságon, a vármegyei háza nagytermében, tegnap e hó 9-én tartotta meg. A közgyűlés tárgysora volt: A közgyűlés megalakulása és megnyitása. Az esperes jelentése. Az esperes jelentéséből folyó határozatok meghozása. A különböző bizottságok jelentései. Jelentés a tanítói fizetések rendezéséről. A papi és a tanítói segélybizottság jelentése. A folyamodványok elbírálása. Képviselői küldése a kerületi gyűlésre. Folyamodványok tárgyalása s végül a hitelesítőbizottság kiküldése. A közgyűlés kimerítő méltatására lapunk jövő számában térünk vissza.

— **Báti Berkó István** királyi tanácsos, az Ipolysági Takarékpénztár vezérigazgatója e hó 8-án feleségével együtt négy heti üdülésre Karlsbadba utazott. Távolléte alattügykörét Herceg Vince helyettes igazgató látja el.

— **A Honti Sportklub házi versenyje.** A H. S. K. e hó 10-én és a következő napokon házi labda tenisz versenyt rendez, melynek nevezései igen jól sikerültek. A férfi és női egyes versenyekben 12—14 a páros versenyekben 8—10 nevezés érkezett. E házi verseny zárt jellegénél fogva előleges tréningül szolgál a klub tagjainak az ez évi országos versenyre, amely augusztus 8—10-én kerül kiírásra s melyre a főváros legjobb játékosai kiállításba helyezték megjelenésüket. A házi versenyek eredményét jövő számunkban fogjuk közölni.

— **Házasság.** Lelédi Rácz Pál hontvármegyei aljegyző, uri fiatalágunk egy értékes tagja, ki szép irodalmi sikereiről is előnyösen ismeretesje hó 15-én köt házasságot **Hermann Margittal**, Hermann Károly dr. nyugalmazott árvaszéki elnök, Balassagyarmat város főbírájának leányával Balassagyarmaton.

A főgimnázium építése.

Az ipolysági főgimnázium palotája építésének kérdése a vásártér körül támadt komplikációk miatt legutóbb holt vágányra jutott, sőt elháríthatlannak látszó akadályok felbukkanásával azt majdnem kisiklás fenyegette.

Azonban mai napon megérkezett a rozsnyói főképtalantól aláírva az a megállapodás, hogy az új vásártér kérdésének kikapcsolásával — melyben a törvényes fórumok ezután lesznek hivatva dönteni — a káptalan a főgimnázium építésére szükséges telket nyomban a nagyközség birtokába bocsátja, míhelyt az új szerződést vármegyénk törvényhatósága ratifikálni fogja.

Ily örvendetes fordulat után tehát Ipolyság képviselőtestületének kérelmére vármegyénk főispánja, tekintettel a kérdés immár halaszthatlan voltára, lehetőleg még e hóban fogja összehívni a rendkívüli közgyűlést, mely a szerződés jóváhagyása kérdésében, és pedig az eddigi állásfoglalásához iven, már ugyis csak formailag fog határozni.

Szerencsére elhárul tehát most már utolsó akadály is annak, hogy a főgimnázium építése legkésőbb jövő augusztus havában kezdetét vehesse, és új kulturintézményünk a jövő év őszére már méltó hajlékba költözhessen.

— *A zebegényi templom freskói.*

Zebegény község temploma strukturájának újszerű stíljével országos hírre tett szert. A templom ritka szép hajója most belső díszítés, festés alatt áll, melyet Körösfői Kriesch Aladárnak, a gödöllői iparművészeti festőiskola vezető művész-tanárának felügyelete alatt s terve szerint a festőiskola növendékei végeznek. Különösen érdekesek lesznek a templom oldalmenyendezetét képező Rabitz-falakra festett freskók, melyek a Nagy Konstantin és Szent Iona által felmagasztalt szent kereszt gloriifikálásának jeleneteit ábrázolják mély tónusú, megkapó vázlatokban. A templomfestése július közepére készül csak el, de már is országos híre nagy iránta az érdeklődés. E hó 21-én Czako Elemér az iparművészeti iskolák országos felügyelője, 24-én pedig Glattfelder Gyula eszterházi püspök és Fieber Heurik kultuszminiszteri osztálytanácsos tekintették meg a készülő freskókat, melyekhez meleg elismeréssel gratuláltak a tervező művész-tanárnak.

— **Harangszentelés Horhiban.** Az elmúlt vasárnap öröm ünnepre virradt a horhii református gyülekezet. Akkor adta át a használatnak ujonnan beszerzett harangját. A kised, alig ötven lelket számláló gyülekezet egyháziilag Hontvársányhoz tartozik, mint fiókegyház; a hívek áldozatkészsége adakozása folytán a meglevő nagyon kicsi harang mellé egy újat szereztek be. — Az új harang felszentelése ünnepén részt vettek a gyülekezet összes tagjain kívül a község más vallásu tagjai is, sőt eljöttek a hontvársányi ref. egyház hívei is. — A felszentelési ünnep az imaház előtti téren vette kezdetét; ott van felállítva a harangláb, benne a régi és az új harangok. — A 37. dicséret első versének elnéklése után

a harangfelszentelési beszédet és imát Konta Károly kiskálnai lelkész tartotta, melynek végeztével megáldotta az új harangot, Körmedy István hontvársányi tanító vezetése mellett három hangon éneklve, fölhangzott egy alkalmi ének. Ezután megszólalt az új harang, melynek szép csengése, édes hívogató szózata mellett bementek az imaházba, ahol Varga Géza lévai s. lelkész predikált az ígék alapján: „Légy hív mindhalálig s neked adom az életnek koronáját!” Az új harang 61 kilg. súlyu s beszerzésére a hívek 250 koronát adakoztak.

— *A státuskvó ante hitközség gyászja.*

Az ipolysági izraelita státuskvó ante hitközség is mély kegyelettel vett részt a trónörökös pár elveszte fölött való országos gyászban. A temetés napjáig imaházára kitűzte a gyászlobogót, e hó 6-án gyászistentiszteletet tartottak és a királyhoz részvétlétíráratot intéztek, melyre következő válasz érkezett:

Link Frigyes státuskvó ante hitközségi alelnök Ipolyság.

Ő császári és apostoli királyi felsége az izraelita státuskvó ante hitközségnek részvéteért legkegyelmesebben köszönetet nyilvánítani méltóztatik.

Kabinetiroda.

— **Eljegyzés.** **Rosenberg Arnold**, **Rosenberg Miksa** ipolysági nagykereskedő fia eljegyezte **Sternfeld Ellát** Sternfeld Miksa kereskedő leányát Ipolyságon.

— **Meg lehet-e fázni nyáron?** Az egészségre nézve a legkellemetlenebbek az átmeneti hónapok. Március és októberben természetesen találjuk, hogy az időjárás viszontagságai ellen kellőképp védekezünk, addig a nyári hónapok alatt minden óvatossági rendszabályt félre teszünk. Nem egy embert tett már tönkre felhevült állapotban megivott pohár víz, vagy más ilyenmü meggondolatlanság, az állandó harutja a légző- és emésztőszerveknek kedvező melegágya a tuberkulózisnak stb. Ilyen veszélynek különösen a gyermekek vannak kitéve, kik kevésbbé ismerik az egészség becsét és épen azért azt könnyelműen kockára teszik. Ha a meghülés következményei jelentkeznek, akkor késői már a bánat. Segítséggel azonban csak a konzekvensen követett kura szolgál. Ilyen kura az igen előkelő orvosok által ajánlott Sirolin „Roche” kellemes ízű, teljesen ártalmatlan, közkedveltségű preparátum. Előkelő szakemberek hosszú fáradságának gyümölcse e szer, kitűnő tulajdonságai folytán az egész világon el van terjedve. Bámulatos gyors gyógyító hatása minden meghülés és ennek következményei, köhögés, rekedtség influenza, hökhurut és kezdődő tuberkulózisnál kétségtelen.

— **Viszahelyezett előjáróság** című multkori közleményünkben többi közt jelentettük, hogy Fodor Vilmos dr. főszolgabíró visszahelyezte állásába **Droszt** Artur felfüggesztett ipolysági főjegyzőt. A híradás e formában korai, és akként szorult helyesbítésre, hogy Somogyi Béla helyettes alispán meghozta ugyan az I. foku fegyelmi határozatot, melylyel **Droszt** Artur 300 k. pénz bírságra lett ítélve, de az ítélet kézbesítésétől még nem telt el a 15 napi törvényes határidő. A visszahelyezés kérdése tehát csak az ítélet jogerőre emelkedése után válik aktuálissá.

— **Uj iskola Boriban.** A bori-i ref. egyház a régi rozoga iskola és tanítói lakás helyett nagyon szép új iskolát és tanító lakot épít. Az építkezés már nagyban folyik és valószínűleg szeptember közepe táján lesz átadva a használatnak.

— **Hanyatlak a nagymarosi pofon.** A nyárnak két ingerlő szenzációja van: a fiumei cápa és a nagymarosi pofon. Tudniillik, a melyeket az ottani nyaralók csattantanak el egymáson. Ez a közkedvelt üzletág azonban erős hanyatlásnak indult. Ugyanis Nagymarosról jelentik, hogy Nagymaroson a nyaraló élet sokkal csendesebb mint az elmúlt években. Még pár évvel is azelőtt a kiadó lakások mind előre lettek lefoglalva, ez idén dacára a főszezonnak 50-60 lakás áll még üresen. Ugyátszik Nagymaros erősen megéri a Budapest közelében ujabban létesült nyaraló telepek erős konkurrenciáját.

— **A Garam halottja.** A párkányi házszok csütörtökön a garamkövesdi 128. számú őrház közelében egy gyermekhullát fogtak ki a Garamból. A csendőrség kiderítette, hogy a hulla Misicsán Imre garamkövesdi vasúti őr 11 éves Róza nevű leányának hullája, aki aznap fürdés közben fult a Garamba. Szlamka Julia, a vízbefult leány pajtásnője elmondta, hogy együtt fürödtek a Garamban. A kis Róza fürdés közben dicsekedett, hogy mélyebben is be mer menni a Garamba, mert jól tud uszni. A következő percben már be is uszott a folyó közepére, de egyszerre elkezdett bukdácsolni. Azt hitte, hogy csak megakarja ijeszteni, mert többször megtette ezt tréfából, de mikor látta, hogy a leány fuldoklik s kétszer egymásután a víz alá merül, segítségért kiáltott. A parton nem volt senki, aki segítségükre jöhetett volna, ő pedig félt a mély vízbe utána menni. Ezalatt Rózát még egyszer felvetette a víz s azután nyomtalanul eltűnt a folyóban. A csendőrség kihallgatta a leány atyját is, aki panaszkodva mondta, hogy megtiltotta leányának a Garamban való fürdést, de mialatt szolgálatban volt, mégis elsőkött hazulról s azóta élve nem látta. Mivel a hullavizsgálat megállapította, hogy bűntény nem forog fenn, a fürdés áldozatát hatósági engedéllyel eltemették.

— **Ha'ázóás.** Kákonyi János ipolysági kovács mester felesége született Hopfinger Mariska e hó 5-én 32 éves korában meghalt. Temetése 6-án volt.

— **Az Ipoly halottai.** Huszár Pál 10 éves és Ribsán Ferenc 9 éves gyermekek Ipolydámásdon az Ipoly folyóban való fürdés közben egy forgóba kerültek s mindketten lemerültek. Hullájukat hosszas kutatás után halászhaló segítségével hozták felszínre.

— **Nagy szerencsétlenség** a nyári hőség okozta nagy gyermekhalandóság, ha a tehéntej hamar megromlik és a szegény kis csecsemőknek nincs megbízható táplálékuk. Minden gondos anya tehát idejekorán kísérletet tesz kedvencénél a régbevált Nestlé-féle gyermekliszttel, melyet a kis gyermekek nagyon szívesen vesznek és azonkívül olcsón megszerezhető. — Próbá dobozt díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien, J., Bibertrasse 66 P.

— **Az aratás.** Már igen sok táblán megpendültek a kaszák: a rozs aratása megkezdődött. Hogy korábban kezdődött az idén az aratás, az a kedvező, mert eltekintve azoktól a hírektől, amelyek szerint a gazdák a „megfulladástól” féltik a lábbon álló gabonát, konstatálható, hogy az

ország igen sok részén beteljesültek azok a remények, amelyeket a gazda a rozs idei hozamához fűzött. A szeles időjárás előnyére válik az aratási munkáknak, ahol pedig még lábbon áll a gabona, ott a szemek beérésére igen kedvező és így június utolsó napjai tényleg hasznára voltak az idei termésnek. Az eddigi kedvezőtlen kilátások sorra megjavultak és különösen a rozs és az árpa az, ahol egyöntetű hírek igazolják a kedvező esélyeket. A búzánál még mindig ellentétesek a hírek, de országos átlagban itt sokkal jobb a helyzet, mint volt napokkal ezelőtt. Ha az idő kedvező marad, úgy valószínű, hogy 8-10 nap múlva egyes uradalmi táblákon a buza aratását is megkezdik. A búzatermés megüti a középértéket, az árpa, rozs és a zab viszont kedvező hozamot ígér és így az összes gabonafélék termése valószínűleg alig marad mögötte az elmúlt esztendő eredményeinek. És ez bizonyos nyereséget jelent gazdasági mérlegünk számára, mert az ország gazdasági körei már el voltak készítve arra is, hogy a magyar föld az idén inséges termést fog szolgáltatni.

— **Cseresznyéslepény;** hozzávalók: 50 dg. liszt, 1 csomag Dr. Oetker-féle sütőpor, 10 dg. vaj 2 tojás, 1/8 liter tej vagy tejföl, megfelelő só. Aki édesebben szereti, még 10 dg. cukrot vehet. Készítés: A tésztát a szokott módon elkészítjük s amint kedveljük vékonyabban vagy vastagabban nyújtva a jól zsírozott tepsibe tesszük. Töltelékül magtalanított cseresznyét használunk. Ha a cseresznye igen nedvdus, úgy az egész tésztát jól behintjük liszttel és kevés cukorral. Ezen recept 2 közepes nagyságu lepényre elegendő.

— **Nagy tűz Tesmagon.** Tesmagon e hó 5-én délelőtti órákban Rak Péter földművesgazda házában eddig ismeretlen okból tűz ütött ki. Hét ház és számos melléképület lett a lángok martaléka. Rövid két héten belül ez már harmadik tüzeset volt Tesmagon.

— **Zongora hangoló Ipolyságon.** Wolek József városunkban előnyösen ismert zongora hangoló és javító Ipolyságon van. Elvállal zongora javítás és hangolást, valamint eladást és becserélést is. Lakása a Lengyel szállóban van.

— **Hatósági mézárászék Nagymaroson.** Nagymaros előjárósága radikális elhatározásra jutott. A husarak ugyanis oly magasak voltak ott, hogy a képviselőtestület hatósági mézárászék felállítását határozta el. Már a hatósági szék hírére husz fillérrel leengedték a mézárások a hus árát, mely valószínűleg még olcsóbb lesz ha az előjáróság megnyitja a huszárakat. — A rendkívül alacsony marhaárakkal bizony nálunk Ipolyságon sem áll arányban a husnak alig néhány fillérrel való olcsóbbodása.

— **Két embert gázolt el a vonat.** Zebegény és Nagymaros között, mint nekünk írják, e hó 8-án reggel a zsolnai gyorsvo-

nat elgázolta Varga József és Szilasi táviró-munkásokat. Varga meghalt, Szilasit súlyos sérülésével a váci kórházba szállították.

— **Védekezés a villámcsapás ellen.** A nyári zivatarok idején, mikor a mennydörgés és villámítás sárga kigyói cikáznak, a mezőn dolgozó nép általában a szénaboglyák, gabonarakások vagy a közeli fák alá szokott menekülni, ahová legelőbb csaphat le a villám. A tapasztalat szerint legveszedelmesebb a tölgy-, szil-, fűz-, nyár- és bükkfa. Az erdő már biztosabb védelmet nyújt, mint a magános fa. Sűrű cserje, csűr, pajta szintén. A biztosabb helyeken is azonnal jelentékenyen nő a veszedelem, ha állatok is vannak ott, vagy nagyobb számú emberek gyűlnek össze. Ha a mezők népét meglepi a zivatar, nagyon tanácsos nem egy helyben maradni, hanem nagy hézagokkal szétoszolni. Egyébként pedig a legjobb a földre feküdni, akkor aztán biztos lehet az ember, hogy nem üt bele a villám. Ott a legnagyobb veszedelem, ahová már egyszer belecsapott a villám. Az olyan helyeket feltétlenül kerülni kell. Ezenkor mindig bizonyos aktualitása van annak a nótának, mely azt mondja, hogy: — „Ne fekdj a szénaboglya tövébe.”

— **Itt a befőzések ideje.** Gyümölcsöt, szedret most főz be a háziasszony a tél idejére. Epen az alkalmas időben ajánljuk a legelőbb és legkitűnőbb eljárást a befőttek romlandóságának meggátolására a dr. Oetker-féle befőttségit (védjegyzett elnevezés) 1 csomag 12 fillér elegendő 5 kg. befőtt, gyümölcs, gelee, marmelad, gyümöleskivonat, ugorka stb. megővására s megakadályozza a penészedést. Ezen szer már számtalan konyhában használatos s naponta új híveket talál. Olvasóink kívánságukra Dr. Oetker-gyártól (Baden—Wien mellett) ingyen és bérmentve kaphatnak recepteket.

SPORT.

Nagymarosi Nyaraló Ifjak — I. T. E. 2-0.

Igazi futbal játékot mutattak be az elmúlt vasárnap a szép számú közönségnek. A fővárosi Nagymaroson nyaraló ifjak mindenképen megfelelték a hozzájuk fűzött várakozásnak. Az Ipolysági csapat miután nem áthatott ki teljes összeállításban 2-0 arányban vereséget szenvedett. A nap hőse Villand volt kinek mesés védései és biztos fogásai sok gólt mentettek és kit a közönség minden alkalommal megtapsolt. Az első félidőben a fővárosiak voltak fölényben és a 12-ik percben védhetetlenül rugták golba a labdát.

A második félidőben az ipolyságiak kezdtek mutatni tudásukat és Belovay—Fluger a többi csatár által támogatva gyakran támadták a fővárosiak kapuját de eredményt elérni nem tudtak mert a kitűnő védelem mindig megakasztotta őket. Egy kavarodásból a fővárosiak elérik a második gólt majd kevéssel ezután egy büntető rúgást ítélt a bíró. Óriási tapsot és éljenzést váltott ki a közönségből az a védés amit ekkor mutatott Villand. Az ipolysági csapat ezután állandó fölényben volt, azonban eredményt elérni már nem tudott. Jó bíró volt Miticzky Alfréd.

Az I. T. E. Balassagyarmaton.

P. L.

A Balassagyarmati Sport Egylet elnökének Páczolay dr.-nak távirati meghívását a I. T. E. elfogadta és így futball csapata f. hó 12-én Bgyarmatra utazik, hogy a B. S. E. csapatával mérje össze erejét.



Berson

Summisorok
a legjobb

336. 1914. végr. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a vmikolai kir. járásbírósnak 1914. évi Sp. I. 100/3. számú végzése következtében Dr. Sommer Mór ügyvéd által képviselt Schvarcz Hermann javára 860 k. — f. s jár. erejéig 1914. évi május hó 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1867 korona 20 fillérre becsült következő ingóságok u. m. butor, szőllőmalom, hordó, kád, kéziprés, szikvizgép fahenger nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vmikolai kir. járásbírósnak 1914. évi V. 216/1 számú végzése folytán 860 korona — fill. tőkekövetelés, ennek 1914. évi május hó 13. napjától járó 5 százalékos kamatai, és eddig összesen 233 kor. 24 fill.-ben bíróság mai megállapított költségek erejéig, Kóspalagon leendő megtartására 1914. évi július hó 17-ik napjának d. e. 12 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendel-tetik.

Kelt Vmikolán, 1914. évi június hó 26. napján.

SZABADHÁZY ISTVÁN
kir. bir. végrehajtó.

502. 1914. vntó. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ipolysági kir. járásbírósnak 1914. évi V. 357. sz. végzése következtében Dr. Fenyő Soma Cornél ügyvéd által képviselt Eppinger Miksa javára 950 kor. 55 fillér s jár. erejéig 1914. évi június hó 13-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2100 kor. — fill.-re becsült következő ingóságok u. m. lovak és kocsik nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ipolysági kir. járásbírósnak 1914-ik évi V. 357. sz. számú végzése folytán 950 kor. 55 fill. tőkekövetelés ennek 1913. évi december hó 25. napjától járó 6 százalékos kamata, egyharmad százalékos váltódíj és eddig összesen 107 kor. 77 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Hontvarsányon leendő megtartására 1914. évi július hó 16-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendel-tetik.

Kelt Ipolyságon, 1914. évi június hó 29. napján.

Németh Emil,
kir. bir. végrehajtó



Szuperfosfát, thomassalak, chilisalétrom száritott marhatrágya, kálisó és egyéb műtrágyákat jutányosan ajánl és állandóan raktáron tart
Berczeller Jenő, Ipolyság.

Főzzél ésszel. Ez a modern asszony elve. A „rég bevált titkos receptek“ idejüket multák. Ma a főcéli a változott gazdasági viszonyoknak megfelelő jó és izletes konyhát vezetni, ezért jó gazdaasszonyok Dr. Oetker-féle sütőport használnak. mivel időt, munkát és pénzt takaríthatnak meg, ezenfelül biztosítékot nyújt bármiféle sütemény sikeres elkészítésére. A világos fej a legszebb és legáltalós symboluma ezen kiváló konyhaszernek. Ezen fej mintegy figyelmeztet arra, hogy „Főzzél ésszel“.

Ipolysági piaci árak

július 7.

	K. f.-től	K. f.-ig
Buza	25 40	25 60
Rozs	18 —	10 20
Arpa	15 —	16 —
Zab	15 —	15 20
Tengeri	17 —	18 —
Burgonya métermázsa	4 —	4 50
Lud (sovány)	10 40	10 —
Tyuk (páronként)	4 —	4 20
Csibe (páronként)	2 20	2 40
Tojás 1 drb.	— 7	— —
Marhahus 1 klgr.	1 52	— —
Borju hus 1 klgr.	2 —	— —
Sertés hus 1 klgr.	1 68	— —
Juh hus 1 klgr.	— —	— —

Egy jó karban lévő használt zongora eladó.

Trupp Károlynál Ipolyság (Ujváros.)

Balassa-utcában egy ház
3 szoba mellékhelyiségekkel október 1-ére
KIADÓ esetleg ELADÓ.
— Érdeklődni lehet —
—Schreiber Gábor urnál—

1-3

Királyfiára egyszerű nőtelen
kerülő keresetük
kiszegítőül, augusztus 1-től 1915.
február 1-éig. Aki az állást elfogal-
alni szándékozik írjon vagy szemé-
lyesen jelentkezzen **Obern-**
dorff grófnál Királyfián
2-3 u. p. Egeg Hontmegye.

Modern nagy alakú levélpapír,

doboz és 10 drb.-os csomagolásban
igen nagy választékban különféle
:: minőségben igen jutányosan ::

NEUMANN JAKAB

papírkereskedésében kapható.